

人體探秘

大千世界

如坐过山车

提起辣椒，“无辣不欢”一族肯定胃口大开。辣椒意味着在酣畅淋漓中享受“痛与快的完美结合”。

辣椒为什么会让人上瘾？一些专家认为，这是因为辣椒有降低血压、抗菌甚至镇痛等作用。一句话：因为它好处多，所以我们爱它。不过据美国《纽约时报》日前报道，有专家认为，人类爱吃辣椒其实是为了寻求痛苦，而这种“享受消极活动”的复杂心理，体现了人类自我意识的高度发达。

吃辣椒是为了寻求痛苦

夏末是辣椒的收获期，届时这种茄科辣椒属植物上结出的令人又爱又痛苦的奇异果实，将席卷人们的味蕾。

美国宾夕法尼亚大学著名“辣感”研究专家保罗·罗津博士认为，单凭“辣椒有益人类”无法解释人们酷爱辣椒食品这一现象，吃辣椒的各种好处与人们爱吃辣椒之间没有必然联系。他认为，人类爱吃辣椒的理由很简单——为了寻求痛苦。

罗津表示，他有充足的证据支持其“良性自虐”之说。比如在一项实验中，他让一组参试者吃辣椒，辣味从微辣、中辣到特辣等逐渐增加，直到参试者无法忍受为止。实验结束后，他对所有参试者进行问卷调查，结果发现，参试者最喜欢的恰恰是他们能承受的最高辣度的辣椒。这就如美国歌手德尔伯特·麦克克林顿在歌中

所唱的那样：“心如刀绞却感觉良好。”

辣椒“致痛”纯属偶然

辣味食品也分等级，辣度测试标准为斯科威尔辣度指标(SHU)，该指标以创建者美国化学家威尔伯·斯科威尔的名字命名。柿子椒的辣度指标为0单位，最辣的印度断魂椒为100万单位，黄色哈瓦那辣椒的辣度为10万至35万单位。相比之下，墨西哥辣椒的辣度从5000至5万不等。尽管驱熊喷雾器只含2%的辣椒素，广告却宣称其辣度高达330万单位。可导致剧痛的纯辣椒素的辣度更是高得惊人，达1600万单位。

在中美洲、亚洲和印度半岛等主要辣椒产区，辣椒早已成为烹饪中不可或缺的元素。人们喜爱的就是辣椒素的味道。其实，辣椒产生辣味的机理很简单。一项研究表明，辣椒素是辣椒自我保护的利器，可以抵御真菌侵染辣椒种子。多项实验研究表明，同一种野生辣椒植株，如果种在真菌易于生长的环境中，就会产生很多辣椒素，而种在不易受真菌威胁的干旱地区，其产生的辣椒素就较少。

辣椒素会导致哺乳动物产生痛感似乎纯属偶然。“辣椒成熟之后从植株上掉落，辣椒素可阻止哺乳动物吃掉辣椒。”这种观点在进化论上似乎站不住脚。同样，鸟儿也会吞食辣椒，但是鸟类缺少



感受“辣椒之痛”的生化途径，因此辣椒素对鸟类不起作用。而对哺乳动物，辣椒素会刺激平日用于感受热刺激的痛觉感受器。严格地说，辣椒的刺激性并不能算是一种味觉，而只是一种灼热感，其机理就如同有人在你舌头上放了一把火。

然而，人类很快就喜欢上这种“舌头被灼烧”的感觉。有证据表明，早在6000年前，从巴哈马群岛到安第斯山脉的人类就开始食用“驯化的辣椒”。之后，哥伦布又将辣椒从美洲传播到了欧洲、亚洲和非洲。到16世纪中叶，辣椒已经在欧洲、非洲、印度和中国广为人知了。

吃辣椒体现复杂的自我意识

尽管目前尚无人能说清人类从吃辣椒的痛苦中获得快感的具体机理，但罗津认为吃辣椒的快感属于一种刺激兴奋感，与过山车给人带来的快乐极为相似。罗津说：“人类，且只有人类，才会去享受一些‘本来就消极’的活动。

这些活动会让人本能地避而远之，但我们渐渐意识到这些活动实际上没有威胁，于是意识超越了肉体。我们的身体认为自己身处困境，但在思想意识上，我们认知情况并非如此险恶。”

“除了人类以外，再也找不出喜欢辣椒的动物了。”罗津说。这与美国耶鲁大学心理学家保罗·布鲁姆的观点不谋而合。他说：“哲学家经常定义人类的基本特征——语言、理性和文化等。在我看来，只需要一点就足够了：人类是唯一酷爱塔巴斯科辣沙司（一种极辣的辣椒酱）的动物。”然而布鲁姆认为，人类对辣椒的喜爱纯属“意外事件”。

喜爱辣椒也许既没什么深层的含义，也没多少进化价值，喜爱就是喜爱。但是，从吃辣椒这种本身并不愉悦的活动中寻找快感，必须建立在复杂奇异的自我意识基础之上，因此到目前为止，只有人类能坦然享受这种快感。

（新华社电）

副刊

投稿：gyz0111@yahoo.com.cn

电话：65233688



洛阳人看 洛阳手机报



1. 权威、专业、及时、准确。洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造，萃取本地、国内、国际新闻资讯，时尚实用，服务贴心。

2. 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上。

定制方法：

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS 流量费。

联通用户发送短信712到10655885订阅，3元/月。不收GPRS 流量费。